

## ПРИВЕТСТВЕНО СЛОВО НА ПРОФ. Д-Р ГЕОРГИ ДАНЧЕВ,

Ректор на Великотърновския университет "Св. св. Кирил и Методий"

Уважаеми колеги, драги гости,

По време на 26-годишното си съществуване Великотърновският университет "Кирил и Методий" успя да се утвърди не само като учебен център за подготовка на педагогически кадри с висше образование, но и като крупен научен център. В него периодично се организират и провеждат различни регионални, национални и международни симпозиуми, сесии, конференции и конгреси. Една от поредните научни прояви е и кръглата маса по ономастика, която днес започва своята работа.

За научно-преподавателския колектив на нашия университет, а и за неговото ръководство, е особена чест провеждането ѝ на Великотърновска земя. Подчертавам, това е наистина голяма чест, защото тя е първата у нас среща на специалистите по ономастика, чиято цел е да обсъдят проблемите и перспективите на развитието на тази наука.

Настоящата среща около кръглата маса има преди всичко организационен характер. И не само защото е първа по рода си, а и защото в изпълнение на подписания договор между Българската академия на науките и Великотърновския университет тя трябва да даде своя принос за обмислянето и организирането през 1991 г. пак тук, във Велико Търново, на първата национална конференция по българска ономастика.

Известно е, че интерес към ономастиката у нас се проявява още през епохата на Възраждането от личности като Георги Раковски и Любен Каравелов, и това е напълно естествено. През този период във връзка с националното самоосъзнаване нараства и интересът към всичко, което може да служи като извор за историята и етнографията на нашия народ. В това отношение собствените имена и особено топонимите и антропонимите могат да ни разкрият изключително ценни вести. Научно тълкуване на имената и използването им като исторически извор срещаме в много изследвания на учени като Марин Дринов, Константин Иречек, Васил Златарски, Атанас Илиев и др. Появяват се и първите сериозни проучвания на Стефан Младенов и Георги Кацаров върху предлаганияя топонимичен пласт.

Тези трудове са здрава основа, върху която се изграждат целенасочените изследвания на редица учени лингвисти след създаването на Института за български език при БАН, което осигурява условия за планомерно развитие на ономастиката у нас. Този период в развитието на ономастиката, вие това го знаете по-добре от мен, е свързан с имената на акад. Владимир Георгиев, член-кореспондент проф. д-р Иван Димитранов, проф. д-р Йордан Заимов, проф. Николай Ковачев, ст.н.с. Георги Христов, проф. Йордан Иванов, ст.н.с. Димитрина Михайлова и други учени, чиито имена са свързани с множество статии, монографии и дисертационни трудове. За 20 години у нас се появиха последователно 4 речника по антропонимия и около 15 монографии и различни други проучвания.

Наличието на ономастични центрове в София, Велико Търново, Пловдив и Шумен изисква по-добра координация и периодическо съвместно отчетане на състоянието и набелязване на перспективите на ономастичните проучвания. В този смисъл тази среда е една отдавна назряла необходимост. Надявам се, че тя ще постави началото на едно действено, полезно сътрудничество при разработване на най-актуалните проблеми на тази наука, че ще бъде първата от предстоящите периодични срещи на специалисти по ономастика. Приемете тези мои думи като покана за бъдещи подобни прояви във Велико Търново.

Като ви приветствувам сърдечно с добре дошли във Великотърновския университет, откривам срещата и ви пожелавам успешна работа в полза на българската ономастика.

---